



2023-2024学年人教版七年级数学上册第一章有理数预测卷（含答案）
（满分：120分    时间100分钟）
一、选择题（本大题共10小题，共30分）
[bookmark: 42a19aed-d6ee-4665-8d8f-7d6d072f8443]1.  的绝对值是(    )
A. 	B. 3	C. 	D. 3
[bookmark: 3da927b1-3fff-4f28-b861-7b24212977ea]2.  中国人最早使用负数，可追溯到两千多年前的秦汉时期，的相反数是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 6ab80871-cb9c-4d35-9c12-fbcb8ccc1676]3.  负数的概念最早出现在我国古代著名的数学专著九章算术中，如果把收入元记作元，那么支出元记作(    )
A. 元	B. 元	C. 元	D. 元
[bookmark: 936ab7d7-d60e-49b8-988b-2d6d596993ad]4.  以下说法正确的是(    )
A. 正整数和负整数统称整数	B. 整数和分数统称有理数
C. 正有理数和负有理数统称有理数	D. 有理数包括整数、零、分数
[bookmark: d762008e-394d-4015-aab2-e33b06ead889]5.  用四舍五入法对取近似值，错误的是(    )
A. 精确到	B. 精确到百分位
C. 精确到千分位	D. 精确到
6. 年月日，我国自主研发的国产大飞机商业首航取得圆满成功，可储存约升燃油，将数据用科学记数法表示为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 0ef94d0b-587d-4322-91aa-c13e666a6d4d]7.  有四个数，其中最小的是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: c348b98b-0791-4b3e-9253-04adb22a7f35]8.  如图，在数轴上，点、分别表示、，且，若，则点表示的数为(    )
[image: ]A. 	    B.      	C.  	  D. 
[bookmark: 40793f9a-5060-45a3-9323-19d88d0e98c8]9.  中国人最先使用负数，魏晋时期的数学家刘徽在其著作九章算术注中，用不同颜色的算筹小棍形状的记数工具分别表示正数和负数红色为正，黑色为负如图表示的是，根据这种表示法，可推算出图所表示的算式是(    )
A. 	      B. 	
C. 	      D. 
[bookmark: 508fd7a5-296b-4378-9a46-ba6807dc6947]10.  观察下列等式：
，，，，，，
根据其中的规律可得的结果的个位数字是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
二、填空题（本大题共5小题，共15分）
[bookmark: 841e0909-b524-493b-b6b9-f4b4056f5169]11.  在、、、这四个数中，既不是正数也不是负数的是          ．
[bookmark: a0a749d3-0c61-4ccb-9831-9bdb7a03092e]12.  比较大小：                              
[bookmark: 33e30135-4c9a-47b0-af5e-a64381416e90]13.  计算：________．
[bookmark: 1184d69c-6e32-4d47-96a2-997a1c4190cd]14.  若，则          ．
[bookmark: 9288bd9e-5239-4165-aea3-84bf6b67ebc0]15.  已知有理数、、在数轴上对应点的位置如图所示，则的化简结果为          ．
三、计算题（本大题共8小题，共75分）
[bookmark: b5181122-1d13-4d62-8b3a-acb45a6d0b45]16.  12分计算：
．

[bookmark: 236d2a25-a846-4eba-99d9-0bdd67ccbe6e][bookmark: c563b7e8-31cb-4135-89ba-65b16f5f4361]（3）   （4）
[bookmark: 3c115337-ced9-4358-94db-404928df535c]
6分将下列各数在数轴上表示出来，并用“”把它们连接起来．
，，，，，


[bookmark: 15970e82-6775-48d6-baa5-bda2de5ff6ac]
18.7分现有袋小麦，称量后记录如下单位：千克
，，，，，，，，，．
(1) 若以千克为标准，把超出的千克数记为正数，不足的千克数记为负数，请依次写出
袋小麦的千克数与的差值．
请利用中的差值，求这袋小麦的质量和．

19. 9分出租车司机老姚某天上午的营运全是在一条笔直的东西走向的路上进行．如果规定向东为正，向西为负，那么他这天上午行车里程单位：千米记录如下：
，，，，，，，，，．
将第几名乘客送到目的地时，老姚刚好回到上午的出发点？
将最后一名乘客送到目的地时，老姚距上午的出发点多远？在出发点的东面还是西面？
若出租车的收费标准为：起步价元不超过千米，超过千米，超过部分每千米元，则姚师傅在这天上午一共收入多少元？




[bookmark: 631df743-f650-48ec-b905-69c0cf3f20a8]20. 10分某风筝加工厂计划一周生产某种型号的风筝只，平均每天生产只，但由于种种原因，实际每天的生产量与计划量相比有出入下表是某周的生产情况超额记为正、不足记为负单位：只
	星期
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	日

	与计
划量
的差
值
	
	
	
	
	
	
	



根据记录的数据可知该厂生产风筝最多的一天是星期          
产量最多的一天比产量最少的一天多生产多少只风筝
该厂实行每周计件工资制，每生产一只风筝可得元，若超额完成任务，则超过部分每只另奖元，少生产一只扣元，那么该厂工人这一周的工资总额是多少元





21 10分简便运算能使学生思维的灵活性得到充分锻炼，对提高学生的计算能力起到非常大的作用阅读下列相关材料．
材料一：
计算：
分析：利用通分计算会很麻烦，可以采用以下方法进行计算．
解：
，
．
材料二：
下列算式是一类两个两位数相乘的特殊计算方法．

．
根据以上材料，完成下列计算：
请你根据材料一，计算：
请你根据材料二，计算：．



[bookmark: 3ec4247d-2c53-4318-ad63-3da99e94f91e]22. 10分如图，已知在纸面上有一条数轴．

  操作一：
  折叠数轴，使表示的点与表示的点重合，则表示的点与表示______的点重合．
  操作二：
  折叠数轴，使表示的点与表示的点重合，在这个操作下回答下列问题：
  表示的点与表示______的点重合；
  若数轴上，两点的距离为在的左侧，且折叠后，两点重合，则点表示的数为______，            点表示的数为______．
2311分 比较下列各式的大小：           ，           ，           ，           ．
通过的比较、观察，请你归纳猜想：当，为有理数时，          填“”“”“”或“”
根据以上信息，小华提出：“当成立时，是负数”，你同意他的观点吗请说明理由．


















答案和解析

1.【答案】 
解：因为负数的绝对值等于它的相反数，
所以3的绝对值是：．
故选：．  
2.【答案】 
解：的相反数是，
故选：．  
3.【答案】 
【解答】
解：由把收入元记作  元，可知支出元记作  元；
故选A．
  4.【答案】 
解：正整数，负整数和统称整数，所以本选项错误；
B.整数和分数统称为有理数，本选项正确；
C.正有理数，负有理数和统称有理数，故C选项错误；                                                                     
D.有理数包括整数、分数，故D选项错误，
故选B．  
5.【答案】 
解：、精确到得，故本选项不符合题意；
B、精确到百分位得，故本选项不符合题意；
C、精确到千分位得，故本选项符合题意；
D、精确到得，故本选项不符合题意．
故选：．
【点睛】
  6.【答案】 
解：将数据用科学记数法表示为  ；
故选B
  7.【答案】 
解：，
故最小的数为，
故选：．  
8.【答案】 
解：因为，
所以，即与互为相反数．
又因为，
所以．
所以．
所以．
所以，即点表示的数为．
故选：．  
9.【答案】 
解：由题意可知：，
故选：．
10.【答案】 
解：由已知可知，，，，
个位数字每四个一组循环，
，，，四个数的个位数字之和是，
又，
，
的结果的个位数字是．
故选：．
11.【答案】 
解：一个数既不是正数，也不是负数，则这个数是．
故答案为：．  
12.【答案】
13.【答案】 
解：


2
．
故答案为2．
  14.【答案】 
解：因为，
所以，，
所以，，
所以．
故答案为：．  
15.【答案】 
解：由数轴可知，
，，，
，，



，
故答案为：．  
16.【答案】解：



（2）原式．
（3）原式

． 
（4）原式． 


17.【答案】在数轴上表示如下．

．
 18.【答案】【小题】
，，，，，，，，，．
【小题】
千克．
19.【答案】解：因为，
所以将第名乘客送到目的地时，老姚刚好回到上午的出发点．
因为，
所以将最后一名乘客送到目的地时，老姚距上午的出发点，在出发点的东面．
元．
所以姚师傅在这天上午一共收入元． 
20..【答案】【小题】四
【小题】只．
答：产量最多的一天比产量最少的一天多生产只风筝．
【小题】
只，



元．
答：该厂工人这一周的工资总额是元．
 21.【答案】【小题】．
【小题】．
 22.【答案】       
解：操作一：折叠数轴，使表示的点与表示的点重合，
原点为折叠点，即与的中点为原点，
表示的点距原点的距离为，表示的点距原点的距离为，
表示的点与表示的点重合．
故答案为：．
操作二：折叠数轴，使表示的点与表示的点重合，
表示的点为折叠点，即表示的点为重合点的中点，
表示的点距表示的距离为，表示的点距表示的距离为，
表示的点与表示的点重合；
故答案为：．
，折叠后，两点重合，
点到表示的点的距离与点到表示的点的距离都为，
到表示的点的距离等于的点对应的数分别为：，，
又在的左侧，
点表示的数为，点表示的数为．
故答案为：；．
本题主要考查了数轴，两点之间的距离，本题是操作型题目，根据折叠的对称性是解题的关键．
23.【答案】【小题】




【小题】

【小题】
不同意，还可以是，那么应该是非正数．
 
[bookmark: _GoBack]
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